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Úměra, přímá a nepřímá úměrnost, trojčlenka
1) Co je to úměra? Vypočítej neznámý člen.

a)
150 : x = 3 : 2
b)
y : 4 = 7 : 14

2) Doplň větu:

V přímé úměrnosti platí, že kolikrát se zvětší (zmenší) jedna veličina, tolikrát se ………………………………………………………..
3) Určete, o jakou úměrnost se jedná.
Velikost strany kosočtverce a jeho obsah

Rychlost automobilu a vzdálenost ujeté trasy

Počet dělníků a doba, za kterou postaví dům

Spotřeba nafty a doba jízdy parníku

Počet požárních hadic a doba, za kterou uhasí objekt

4)
Definuj trojčlenku.

5) Vypočti.

a)
8 žáků sklidí za jeden den 16 litrů borůvek. Kolik litrů borůvek sklidí 12 žáků?
b)
Průměrná délka ženského kroku je 65 cm. Cestou do práce napočítala maminka 1250 kroků. Kolik kroků by udělala, kdyby jeden krok měřil rovný metr?
ŘEŠENÍ:

1)

a)
3 · X = 2 · 150

X = 100
150 : 100 = 3 : 2

b)
y · 14 = 4 · 7



y = 2



2 : 4 = 7 : 14
2)

V přímé úměrnosti platí, že kolikrát se zvětší (zmenší) jedna veličina, tolikrát se zvětší (zmenší) druhá veličina.

3)


Velikost strany kosočtverce a jeho obsah



PÚ
Rychlost automobilu a doba ujeté trasy



NÚ
Počet dělníků a doba, za kterou postaví dům


NÚ
Spotřeba nafty a doba jízdy parníku




PÚ
Počet požárních hadic a doba, za kterou uhasí objekt
NÚ
4)


Je typ úlohy, která obsahuje dvě veličiny, navzájem

přímo nebo nepřímo úměrné. Jsou dány tři údaje a

čtvrtý máme vypočítat.
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5)

a)
8 žáků
…………………….
16 l


12 žáků
…………………….
x l



________________________
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x = 
x = 24 l

12 žáků sklidí při stejném tempu 24 litrů borůvek.
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b)
65 cm
…………………………
1250 kroků


100 cm
…………………………
y kroků

_________________________________
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y = 



y = 812,5 kroků

Kdyby maminka měla krok dlouhý 1 metr, napočítala by cestou do práce 812,5 kroků.
